
Al Sig. Sindaco  
del Comune di Pitigliano 

Sig. Dino Seccarecci 
Sede 

 

Prot.N.4770 04.06.2010 

 
Interrogazione consiliare 

 
Oggetto: Segnaletica orizzontale 

Premesso 

_che spetta al Comune l'obbligo di disciplinare la circolazione attraverso una appropriata 
ed efficiente segnaletica stradale [art. 37, comma 1, lettera c), cod. str. ]. 
_che la carenza dei segnali stradali, la loro irregolare apposizione,nonché l'insufficiente 
stato di manutenzione comportano inevitabilmente responsabilità per la Pubblica Ammini-
strazione . 
_che il codice della strada impone che la segnaletica stradale deve essere sempre mante-
nuta in perfetta efficienza da parte degli enti o esercenti obbligati alla sua posa in opera e 
deve essere sostituita o reintegrata o rimossa quando sia anche parzialmente inefficiente 
o non sia più rispondente allo scopo per il quale è stata collocata. 

 
Accertato 

_lo stato di pericolosità della circolazione stradale dovuta all’assenza quasi totale e/o illeg-
gibile della segnaletica orizzontale in tutto il centro abitato di Pitigliano 
_che esiste un grave pericolo per la pubblica incolumità sia in prossimità delle abitazioni 
con passi carrabili e pedonabili a sfioro sulle vie che in prossimità degli attraversamenti 
pedonali ed in particolare nelle vicinanze degli edifici scolastici  

 
Comunico 

 _che nel caso la presente interrogazione non avesse l’atteso riscontro è intenzione dello 
scrivente gruppo rivolgere istanza al Ministero  delle Infrastrutture e dei trasporti ai sensi 
del codice della strada art.38 comma14 che recita : 
Nei confronti degli enti proprietari della strada che non adempiono agli obblighi o che fac-
ciano uso improprio delle segnaletiche previste, il Ministero delle infrastrutture e dei tra-
sporti ingiunge di adempiere a quanto dovuto. In caso di inottemperanza nel termine di 
quindici giorni dall'ingiunzione, provvede il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti po-
nendo a carico dell'ente proprietario della strada le spese relative, con ordinanza-
ingiunzione che costituisce titolo esecutivo. 

Chiedo 

_quali provvedimenti l’Amministrazione intende intraprendere per risolvere con immedia-
tezza il disservizio causato , al fine di tutelare la pubblica incolumità. 
_se esiste documentazione comprovante richieste e/o solleciti effettuati da codesta ammi-
nistrazione nei confronti di altri enti proprietari di strade all’interno del centro abitato 
_le motivazioni di tale e grave ritardo. 
_che nel rifacimento della segnaletica orizzontale gli attraversamenti pedonali siano realiz-
zati in modo sempre accessibile anche alle persone non deambulanti su sedie a ruote ed 
inoltre a tutela dei non vedenti che vengano collocati segnali a pavimento o altri segnali di 
pericolo in prossimità degli attraversamenti stessi. 
 
Pitigliano 04.06.2010                                                                            Gruppo consiliare 

                                                                                                       Sinistra- C.I. 
       Marco Bianchi 

 


